

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 36.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

4-го СЕНТЯБРЯ. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1865 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

О наименованіи Викарія С.—Петербургской Епархіи Епископа Ревельскаго Епископомъ Ладожскимъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали

предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 Іюня сего 1865 года за № 3276, коимъ объявляетъ, что Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу его, Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, 24 означенаго Іюня Высочайше утвердить соизволилъ о предложеніи Святейшаго Синода о наименованіи Викарія С.—Петербургской Епархіи, Епископа Ревельскаго, Епископомъ Ладожскимъ. И по справкѣ, Приказали: О наименованіи Викарія С.—Петербургской Епархіи Епископа Ревельскаго Епископомъ Ладожскимъ, для свѣдѣнія по Духовному вѣдомству, объявить печатными указами. Іюля 17 дня 1865 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ на устройство Памятника.

— Ярославская Духовная Консисторія слушала отношеніе Г. Предсѣдателя Архангельскаго Губернскаго Статистическаго Комитета, на имя Его Высокопреосвященства Нила, отъ 31 Марта 1865 года, за № 126, слѣдующаго содержанія: „съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, послѣдовавшаго въ 5 день Февраля 1865 года. Архангельскій Статистическій Комитетъ, въ виду имѣющаго совершиться. (уже совершившагося %) 4 Апрѣля сего года, столѣтія со дня кончины знаменитаго Холмогорскаго уроженца Михайла Васильевича Ломоносова, открываетъ подписку на устройство въ Куростровскомъ селеніи Холмогорскаго уѣзда, мѣстѣ родины Ломоносова, Памятника и на учрежденіе при Архангельской Гимназій Ломоносовской стипендіи для образованія одного изъ крестьянъ Архангельской губерніи. Доволя до свѣдѣнія Вашего Высокопреосвященства о такомъ предположеніи Архангельскаго Статистическаго Комитета, увѣковѣчить, на мѣстѣ родины память знаменитаго Русскаго дѣятеля, имѣю честь покорнѣе просить Васъ, не

отказать Комитету съ благосклонномъ Вашемъ содѣйствіи, приглашеніемъ Православнаго Духовенства и учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства, ввѣренной Вамъ епархіи къ посильнымъ приношеніямъ на осуществленіе этого предпріятія. „Опредѣлили: Объ изложенномъ въ отношеніи Г. Предсѣдателя Архангельскаго Губернскаго Статистическаго Комитета напечатать въ Ярославскихъ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

По дѣлу объ обезпеченіи сельскаго Православнаго Духовенства.

— Определеніемъ Ярославской Духовной Консисторіи состоявшимся 16 Апрѣля, и Его Высокопреосвященствомъ утвержденнымъ, дозволено обратить въ церковную собственность на церковную кошелевную сумму, принадлежащей Священнику церкви села Ильинскаго на згѣ, Пошехонскаго уѣзда, Александру Торопову и оцѣненный въ 400 р. сер., деревянный почти новый домъ, крытый тесомъ, съ всею надворною постройкою, а именно: скотнымъ дворомъ, кладовымъ сараемъ, погребомъ и дровяникомъ, съ тѣмъ чтобы Тороповъ застраховалъ оный и платилъ страховыя проценты въ теченіи 10 лѣтъ; домъ же оставался на всегда церковною собственностію и служилъ помѣщеніемъ Священнику.

— Определеніемъ Консисторіи отъ 24 Ап-
рѣля, Его Высокопреосвященствомъ утвержден-
нымъ, домъ принадлежащій Священнику церкви
села Савинскаго, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда,
Алексію Рошину, по изъявленному причтомъ,
церковнымъ старостою и прихожанами согла-
сію, дозволено обратиться въ церковную собст-
венность, съ тѣмъ, чтобы слѣдующія за оный
по оцѣнкѣ деньги 1000 руб. сер., уплачены
были Священнику Рошину изъ церковныхъ до-
ходовъ, но не вдругъ, а именно: на первый
разъ 300 руб. сер., а далѣе отъ 50 до 100
руб., въ годъ, за тѣмъ чтобы домъ былъ за-
страхованъ и поддерживаемъ на церковную ко-
шелевкую сумму, оставаясь на всегда церков-
ною собственностію для помѣщенія Священно-
церковнослужителей.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*О пожертвованіяхъ въ пользу церквей и
церковныхъ постройкахъ.*

— При церкви села Некоуза, Мологскаго
уѣзда, съ южной и западной сторонъ ея, уст-
роена каменная ограда съ желѣзными рѣшет-
ками, съ двумя, по угламъ башнями и ворота-
ми. Суммы на устроеніе оной израсходовано
621 руб. 40 к., церковной и 600 руб. пожер-
тованной прихожанами.

— При церкви села Веретей, Мологскаго
уѣзда, перелиты на сумму добротныхъ дате-
лей, два разбитые колокола, съ прибавкою въ
нихъ мѣди 60 пудовъ. Расходъ восходитъ до
1000 р. серебромъ.

— При церкви села Новаго, Ярославскаго
уѣзда, произведены слѣдующія подѣлки: а) на
храмовую икону Святыя Троицы вмѣсто старой
серебряной безпробной ризы, сдѣлана новая 84
пробы, вызолоченная, вѣсомъ 10½ ф., б) вмѣ-
сто ветхой деревянной рѣшетки между камен-
ными столбами церковной ограды сдѣлана но-
вая, токарнаго мастерства и окрашена масля-
ною краскою, самая же ограда, мѣстами испра-
влена и вся отбѣлена снова. Суммы употребе-
но: на ризу 425 руб., а на возобновленіе огра-
ды 350 руб., каковая приобрѣтена тщаніемъ
церковнаго старосты, крестьянина села Новаго
Порфирія Масленникова отъ разныхъ доброт-
ныхъ дателей. Къ тому въ церковь села Нова-
го поступили пожертвованія: а) отъ Иеромонаха
Толгскаго монастыря Паисія Священническое и
діаконское облаченіе, апплековой парчи, сто-
ящее 70 р. сер., б) отъ крестьянина деревни
Шарупина Василья Иванова Оботурова; ризы,
ешитрахиль, поручи, и стихарь апплековой пар-
чи, стоящія 35 р. серебромъ.

— Въ Мологскомъ Афанасьевскомъ женскомъ
монастырѣ произведены подѣлки: 1) исправленъ
подъ Св. Престоломъ фундаментъ; 2) передѣ-

ланть иконостась; 3) старыя боковыя двери въ церковь закладены и сдѣланы таковыя вновь изъ окна на южной стѣнѣ; 4) стѣны въ церкви поновлены, а паперть оштукатурена и окрашена; наконецъ 5) полы въ церкви и паперти окрашены масляною краскою. На расходы при семъ пожертвовано: С.—Петербургскимъ купцомъ Петромъ Кораваевымъ 300 р., Мологскою купчихою Евпраксіею Егоровою Иконниковою 200 руб., Мологскими купцами—Михайломъ Оедоровымъ Бушковымъ 150 р., Иваномъ Масленниковымъ 100 руб., Дмитриемъ Столяровымъ 100 руб., не пожелавшимъ объявить своего имени 150 руб. Остальныя же 300 руб. употреблены изъ церковной суммы.

Всѣ помянутыя выше работы, по освидѣтельствованіи ихъ мѣстными Благочинными, оказались прочными и благолѣпно храмовъ Божіихъ вполне приличными.

Ярославское Епархіальное Начальство изъявляетъ жертвователямъ свою благодарность.

ОТЪ СЕРБСКАГО АРХИМАНДРИТА СЕРАФИМА.

Извѣстно, что Герцеговина страшно угнетена и разорена Турецкимъ башалукомъ. Отпечатокъ слишкомъ четырехсотъ лѣтняго Турецкаго ига надъ Славянскими землями нигдѣ не сохраняется къ такой силѣ, какъ къ этой

родинѣ святаго Саввы, славившейся некогда церквами и монастырями. Причиною этого были съ одной стороны частыя нападенія свирѣпыхъ Арнаутовъ, живущихъ въ сосѣдствѣ съ Герцеговиной: съ другой—безпрерывныя войны, которыя вели Турки противъ другихъ сосѣдей Герцеговины—Черногорцевъ.

До пятидесятихъ годовъ настоящаго столѣтія, Турки безнаказанно грабили и разоряли наши жилища, и наши церкви и монастыри, такъ что въ это время жители не могли ничего считать своею собственностію. Только въ недавнее время, благодаря преимущественно дѣйствию Русскаго правительства, мы начали пользоваться нѣкоторою безопасностію.

Послѣ такихъ бѣдствій, Герцеговина и до настоящаго времени не можетъ оправиться. Страна истощена, и жители терпятъ крайній недостатокъ въ средствахъ къ жизни. Но кромѣ истощенія въ матеріальномъ отношеніи, она еще большій терпитъ недостатокъ въ отношеніи духовномъ, въ средствахъ къ образованію. Кромѣ восьми низшихъ школъ для мальчиковъ и одной для дѣвочекъ, въ главномъ городѣ Мостарѣ, у насъ нѣтъ ни одного православнаго заведенія, въ которомъ бы можно было получить образованіе сколько—нибудь похожее на то, какое дается въ Русскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. О высшихъ и говорить нечего. Особенно же чувствуется настоятельная нуж-

да въ такомъ училищѣ, которое бы пригото-
 вляло достойныхъ и просвѣщенныхъ пастырей
 церкви, поставленныхъ быть главными и бли-
 жайшими учителями народа. Наше духовенство
 находится на самой низкой степени образова-
 нія. Оно не имѣетъ ни одного учебнаго заве-
 денія, въ которомъ бы воспитывались будущіе
 пастыри, изучая преимущественно тѣ предметы,
 которые наиболѣе необходимо знать въ ихъ са-
 нѣ. Обучение же въ существующихъ народныхъ
 школахъ оказывается тѣмъ болѣе недостаточ-
 нымъ для нашихъ священниковъ, что въ насто-
 ящее время имъ приходится противоѣйстви-
 вать Римской пропагандѣ. Въ Герцеговинѣ до-
 вольно много жителей Римско-католическаго
 вѣроисповѣданія, имѣющихъ своими духовными
 наставниками Іезуитовъ, изъ коихъ многіе по-
 получили образование, далеко превосходящее поз-
 нанія нашихъ священниковъ. Эти католическіе
 наставники распространяютъ свою пропаганду
 по всей странѣ. Во всѣхъ важнѣйшихъ мѣстно-
 стяхъ Герцеговины они устроили свои училища
 и церкви, и имѣютъ семинарію въ монастырѣ
 находящемся близъ Мостара. Пользуясь просто-
 тою народа, латинское духовенство оказываетъ
 на него большое вліяніе: а наше духовенство
 единственная защита православія, по своей не-
 образованности, безоружно: и не имѣетъ ника-
 кихъ духовныхъ средствъ для того, чтобы бо-
 роться противъ этого вліянія.

Всѣ эти причины побуждаютъ насъ отк-
 рыть специальное училище для образованія бу-
 дущихъ пастырей церкви, мѣсто для котораго
 предназначается въ монастырѣ Житоисличѣ—
 Святаго Благовѣщенія.

По порученію православныхъ старшинъ
 Герцеговины и съ разрѣшенія Русскаго прави-
 тельства, я прибылъ въ Россію для сбора до-
 брохотныхъ пожертвованій на учрежденіе духов-
 наго училища въ моей родинѣ, и новой церкви
 при упомянутомъ монастырѣ.

Безъ помощи единовѣрныхъ и единокров-
 ныхъ братьевъ своихъ, народъ Герцеговинскій
 не былъ бы въ состояніи, по крайней своей
 бѣдности, основать учебное заведеніе, столь
 необходимое для огражденія у насъ право-
 славія.

Кромѣ пособія для постройки нужны: для
 училища—учебники и другія книги, преимуще-
 ственно духовныя: для церкви—книги, одѣянія,
 иконы, хоругви, святые сосуды, и другія ут-
 ври церковныя.

Молитвы всѣхъ православныхъ Герцеговин-
 цевъ вознесутся къ престолу Всевышняго за
 всѣхъ содѣйствующихъ умственному ихъ воз-
 рожденію.

Пожертвованія будутъ принимаемы и за-
 писываемы въ особую книгу, въ мѣстныхъ ду-

ховныхъ Консисторiяхъ, а также и лично мною у меня.

Архимандритъ Серафимъ Сербскій.

(Жительство имѣю въ Срѣтенскомъ монастырѣ. Пожертвованiя принимаются ежедневно до 2-хъ часовъ по полудни.)

О назначенiи пособiя изъ Попечитель-
ства.

Опредѣленiемъ Попечительства, отъ 29-го Апрѣля назначено изъ суммъ онаго въ каждое-годное пособiе: а) пономарской дочери, церкви села Ушакова, Ярославскаго уѣзда Матронѣ Успенской, по дороговизнѣ на жизненныя потребности и по безпомощности со стороны родственниковъ, вмѣсто 5 руб., по 9 руб. въ годъ б) женѣ послѣ умершаго Священника церкви села Шондоры, Ростовскаго уѣзда, Василя Судьбинина, Аннѣ Васильевой Судьбининой, по слабости здоровья ея и по безпомощности со стороны родныхъ, равно и по дороговизнѣ всего нужнаго для жизни, вмѣсто 6-ти руб. по 9 руб. въ годъ.

Опредѣленiемъ Попечительства, состоявшимся 24 Марта назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособiе а) пономарской дочери церкви села Сѣры, Мышкинскаго уѣзда, сиротѣ дѣвицѣ Дарѣ Евфимiевой, по глубокой ста-

рости ея, слабости здоровья и безпомощности со стороны родственниковъ, по 8 руб. б) Священнической вдовѣ, церкви села Ивановскаго Большаго, Мышкинскаго уѣзда, Вѣрѣ Ивановой Каменской, по вниманiю къ старости ея, и бѣдности по 6 р., в) заштатному дьячку, церкви села Протасьева, Ростовскаго уѣзда, Александру Невскому, по слабости здоровья его и бѣдности по 6 руб., г) женѣ послѣ умершаго сторожа бываго Угличскаго Духовнаго Правленiя Алексѣя Золотарева, Парасковѣ Золотаревой, по слабости здоровья и по безпомощности со стороны родственниковъ по 6 руб., д) вдовой дьячихѣ, церкви села Вятска, Даниловскаго уѣзда, Александрѣ Васильевой Даниловской по вниманiю къ ея крайней бѣдности и безпомощности со стороны родственниковъ равно и по дороговизнѣ на жизненныя потребности вмѣсто 6 р. по 10 р. е) дѣтямъ послѣ умершаго Священника, Ростовскаго уѣзда, села Краснораменя Евграфа Ординскаго, Евдокии и Алексѣю по дороговизнѣ жизненныхъ потребностей вмѣсто 8 р. по 10 р. на каждое лицо; ж) исключенному ученику, изъ Угличскаго Духовнаго училища Дмитрiю Невскому по вниманiю къ его убожеству и колечеству и круглому сиротству, по 10 р. з) женѣ послѣ умершаго Наставника сельскаго приходскаго училища, Феоктиста Соколова, Евдокии Соколовой, по вниманiю къ болѣзненному и бѣдному состоянiю ея

по 6 р. Сверхъ сего назначено въ единовременное пособие жёнъ послѣ умершаго Священника, города Романов-Борисоглѣбска, Воскресенской церкви, Николая Орлова, Аннѣ Михайловой Орловой по бѣдности ея для уплаты долговъ,—15 руб.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 7 Мая назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие а) дѣтямъ послѣ умершаго Священника, Мышкинскаго уѣзда, села Богородскаго, Василя Исполлатова,—Александрѣ до 16 лѣтняго возраста, и сыну Михаилу до 10 лѣтняго возраста по 6 р. на каждое лицо; матери же ихъ вдовой попадѣ Надеждѣ Исполлатовой въ пособіи Попечительствомъ отказано какъ молодой (30 л.), здоровой и способной къ труду; б) дьяческой дочери церкви села Спасскаго, что на Волгѣ, Рыбинскаго уѣзда, сиротѣ дѣвицѣ Парасковѣ Понгильской, по вниманію къ слабому ея здоровью и безпомощному состоянію по 6 руб.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 15 Мая, назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие; а) Священнической вдовѣ церкви села Троицкаго, что въ Волхонщинѣ, Маріи Семеновой по старости лѣтъ (60 л.) слабости здоровья, равно по безпомощности со стороны родныхъ, вмѣсто 4 р. по 7 р.; б) жёнѣ послѣ умершаго Свящ. села Бабина, Даниловскаго уѣзда Алексѣя Норскаго,—Татьянѣ Нор-

ской, по вниманію къ ея слабому здоровью и безпомощности со стороны родныхъ равно по настоящей дороговизнѣ на жизненные потребности, вмѣсто 6 р. по 9 р.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 22 Мая назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие а) жёнѣ послѣ умершаго діакона Романов-Борисоглѣбской градской Воскресенской церкви Павла Восторгова,—Анфисѣ Восторговой, по вниманію къ слабому ея здоровью, засвидѣтельствованному докторомъ и безпомощному состоянію, равно и по дороговизнѣ жизненныхъ потребностей, вмѣсто 8 р. по 10 р.; б) дѣтямъ послѣ бываго дьячка, исключеннаго изъ Духовнаго званія, церкви села Резачина Ивана Корсунскаго, Ольгѣ до 16 лѣтняго возраста, Алексѣю Николаю и Ивану до 10 лѣтняго возраста по 6 руб. въ годъ на каждое лицо.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 31 Мая, назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие а) сыну послѣ умершаго пономаря, Мышкинскаго уѣзда, села Воскресенскаго, что на Волгѣ Александра Воскресенскаго,—Александрю до 10 лѣтняго возраста по 6 р., матери же его вдовой пономарицѣ Аннѣ Воскресенской за молодостію лѣтъ Попечительствомъ отказано въ пособіи; б) заштатному діакону села Вѣксицѣ, Ростовскаго уѣзда, Θεодору Казанскому и жёнѣ его Александрѣ Василь-

ею, по вниманію къ бѣдственному положенію ихъ и безпомощности со стороны родныхъ, по слабости здоровья обоихъ и преклонности лѣтъ по 10 на каждое лицо.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 5 Іюня, назначено изъ суммъ онаго выдать въ единовременное пособіе дочери послѣ умершаго пономаря села Троицкаго, что въ Закульжѣ Любимскаго уѣзда, Захара Петрова, дѣвицъ Ольгъ Захаровой по случаю выдачи ея въ замужество родной сестры ея дѣвицы Александры Захаровой, 10 руб.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 5 Іюня, назначено изъ суммъ онаго въ каждаго годное пособіе, а) Священнической доче-

ри церкви села Мечеходова, дѣвицъ Евдокіи Васильевой, по вниманію къ преклонности лѣтъ, слабости здоровья и безпомощности со стороны родственниковъ, по 8 р. въ годъ.

Опредѣленіемъ Попечительства, состоявшимся 8 Іюня, назначено изъ суммъ онаго въ каждаго годное пособіе а) вдовой діаконицѣ, Монологской градской Вознесенской церкви, Любви Александровой Наумовой, по вниманію къ слабости здоровья, ея бѣдности, безпомощности и по городской жизни, по 8 руб.; б) дочери послѣ бываго запрещеннаго Священника села Рождествена Ростовскаго уѣзда Михаила Верзина, сиротѣ дѣвицѣ Александрѣ до 16 лѣтняго возраста по 6 руб. въ годъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 28-го Августа 1865 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цена за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 36.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

4-го СЕНТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1865 ГОДА

С Л О В О

Въ день Коронаванія Благочести-
вѣйшаго Государя Императора, Алек-
сандра Николаевича.

Аще вы пребудете въ словеси

*Моимъ, воистину ученицы Мои бу-
дете; и уразумѣете истину, и
истина свободитъ вы.* (Іоан. 8,
31—32).

Такъ говорилъ Господь, обращая свою
рѣчь къ тѣмъ изъ Іудеевъ, въ душахъ кото-
рыхъ зачиналась, хотя еще и несовершенная

вѣра въ Его Божественное посланничество. Та-
кое условіе предлагалъ Онъ имъ къ тому, что-
бы ихъ юная вѣра въ Его посланничество воз-
росла и укрѣпилась, — чтобы имъ освободиться
отъ упорнаго ослѣпленія невѣровавшихъ сво-
ихъ собратій, и остаться на всегда учениками
Божественнаго Учителя.

Эти Божественныя слова Вѣчной Истины —
имѣютъ вѣчное, безусловное и всеобъемлю-
щее значеніе для послѣдующаго развитія и су-
дебъ всего Христіанскаго міра. Только на твер-
домъ убѣжденіи миллионовъ людей, принявшихъ
ученіе І. Христа, въ истинѣ Его Божествен-
наго посольства могла создаться новая жизнь

человѣчества; только живое и глубокое, невозмущаемое никакими временными и случайными явлениями жизни, никакими узкими недоумѣніями и воззрѣніями ума человѣческаго признание высочайшей цѣли Его пришествія на землю—возсоздать, обновить и оживить падшее, одряхлѣвшее человѣчество,—послужило, и вѣчно будетъ служить для народовъ и обществъ земныхъ незыблемою основою и неистощимымъ источникомъ ихъ правильнаго развитія и непрерывнаго усовершенствованія.

Намъ, Благочестивыя чада Православной церкви и Православной Россіи, — намъ, которые переживаемъ время великихъ преобразованій и улучшеній, клонящихся къ прочному основанію грядущаго счастья и славы нашего любезнаго отечества, — намъ, которые уже нѣсколько лѣтъ имѣютъ угѣшеніе видѣть, какъ неуспынно и неутомимо нашъ Благочестивѣйшій Государь, уже столько сдѣлавшій для уясненія истинныхъ отношеній между цѣлыми сословіями, доселѣ подвизается ввести истину и свѣтъ во все разнообразныя и многосложныя общественныя учрежденія, основать ихъ на незыбленной Евангельской истинѣ, оживить ихъ духомъ вѣры и любви Христовой, — намъ благовременно и прилично настоящему торжеству остановиться особеннымъ вниманіемъ на проведенныхъ выше словахъ нашего Божественнаго Учителя. Онъ и намъ повторяетъ ихъ: «При всей заботливости

Власти, поставленной Мною надъ вами, обустроении вашего земнаго счастья на основаніяхъ сознанія долга, необходимости честнаго труда, просвѣщенія, гласнаго правосудія, при всехъ этихъ способахъ, которые вамъ открываются къ вашему преуспѣянію, помните, что вы тогда вкусите плоды этихъ преобразованій земныхъ, когда будете пребывать твердыми въ моемъ словѣ, въ вѣрѣ моему ученію и обѣтованіямъ; — тогда вы будете истинными Моими учениками, познаете собственнымъ, жизненнымъ опытомъ истину Моего великаго дѣла искупленія и возсозданія человѣчества, и эта истина содѣлаетъ васъ свободными». —

О какой же свободѣ говорить здѣсь Господь? Какую свободу обѣщаетъ Онъ своимъ истиннымъ ученикамъ, какъ награду за вѣрность своему слову? — Припомнимъ въ краткихъ чертахъ состоянія и направленіе умовъ Иудейскаго общества въ то время, когда Господь желалъ вразумить сыновъ Израиля о высочайшемъ значеніи и цѣли своего посольства.

Намъ извѣстно, что народъ Иудейскій, подъ вліяніемъ своихъ учителей — Фарисеевъ, слѣпо привязанный къ буквѣ закона и къ измышленному человѣческому преданію, съ нетерпѣніемъ ожидавшій Мессіи, думалъ увидѣть въ Немъ земнаго Царя — Избавителя, а въ Его Царствѣ — осуществленіе своихъ давнихъ мечтаній объ

исключительномъ своемъ торжествѣ надъ всѣми народами земли. Гордая мысль о себѣ, какъ единственномъ народѣ Божиѣмъ, снѣшалась въ немъ съ нетерпимостью ко всему остальному человечеству. Блага Духовнаго Царства Мессіи, возвѣщаемыя пророками часто подъ образами земными, представлялись его дѣтскому самолюбію—снѣсъ разнообразныхъ земныхъ наслажденій, изъ участія въ которыхъ онъ исключалъ всѣхъ, кто не принадлежалъ къ числу потомковъ Израиля. Вотъ, почему бесѣды Спасителя о Себѣ, какъ Сынѣ и Посланникѣ Своего Отца Небеснаго, Котораго вѣчная воля,—чтобы никто не погибъ, но всѣ получили вѣчную жизнь,—кроткое обращеніе Спасителя съ Мытарями и грѣшниками, обличеніе гордости и лицемерія Фарисейскаго,—предреченія, что отъ востока и запада и съвера и юга придутъ и возлягутъ съ Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ въ царствѣ небесномъ, а тѣ, которые считали себя сынами этого царства, будутъ изгнаны и ввержены въ тьму кромѣшную, наконецъ постоянные уроки, въ которыхъ Господь убѣждалъ желавшихъ сдѣлаться Его учениками, въ необходимости стяжать блага небесныя,—быть кроткими, готовыми прощать обиды, любить враговъ—все это не только не смѣшалось въ умахъ и сердцахъ представителей Иудейской народности, но положительно вооружало ихъ противъ Истиннаго Мессіи.

Въ противоположность нетерпимости и упорной настойчивости Фарисеевъ на сохраненіи преданія старцевъ, дѣйствовало не менѣе многочисленное и вліятельное общество Саддукеевъ и другихъ ложныхъ ревнителей отечественной свободы, которые, оставивъ совсѣмъ почву закона и преданія, отвергнувъ даже тѣ основные догматы, которыми опредѣлялся религиозно—нравственный характеръ народа Божія, преслѣдовали свои личные интересы, искали въ свободѣ безнаказанности и полного удовлетворенія своимъ страстямъ и съ своей стороны также готовили предреченное Спасителемъ разрушеніе Иудейскаго общества и народности.—Посему Небесный Учитель, съ радостію встрѣчая хотя нѣкоторое пробужденіе вѣры въ Него въ нѣкоторыхъ изъ Иудейскаго общества, и предвидя, что ихъ ложные руководители и послѣ этого не задумаются ни предъ какимъ средствомъ возмущать и колебать эту юную вѣру своихъ соотечественниковъ, въ предостереженіе сихъ послѣднихъ внушаетъ имъ, что только твердое убѣжденіе въ истинѣ, что Онъ Сынъ и Посланникъ Своего Отца, Спаситель и Духовный Царь всего человечества, можетъ сохранить ихъ юную вѣру отъ злонамѣренныхъ вліаній суевѣровъ и невѣрующихъ ихъ собратій, и сдѣлаетъ ихъ свободными отъ народныхъ предрасудковъ и отъ нелѣпныхъ ожиданій препятствующихъ войти въ Царство Божіе.

Господь основалъ Царство не отъ міра сего; но его внутренняя, небесная жизнь, Его Божественныя силы открылись быстро и дѣйственно въ обновленіи жизни земныхъ Царствъ и народовъ. Его небесное царство съ своими Божественными силами и неистощимыми побужденіями къ вѣчному усовершенствованію, есть высочайшій образецъ, по которому прочно и неизбежно можетъ устроиться и приходиться отъ совершенства къ совершенству настоящая жизнь земныхъ обществъ. Какъ же долженъ смотрѣть истинный сынъ царства Божія на всѣ благія преобразованія и улучшенія жизни земной, и какія силы онъ почерпнетъ въ этихъ началахъ жизни небесной—духовной къ своей сильной, полезной дѣятельности для общаго, земнаго благополучія?

Истинный ученикъ Иисуса Христа, проникнутый въ вѣчности и несокрушимости Царства Божія, не отдѣляетъ въ своихъ мысляхъ и стремленіяхъ небеснаго отъ земнаго. Истина искупленія, мысль о безконечной любви Отца Небеснаго, пославшаго на землю Своего Единороднаго Сына, для возведенія всего человѣчества къ высшему совершенству,—эта мысль въ душѣ истиннаго Христіанина есть то, съ чего начинается, чѣмъ возбуждается и поддерживается, чѣмъ ограждается и руководствуется его ежедневная земная дѣятельность. Великое имя Иисуса, Сына Божія и Спасителя человѣ-

ковъ, не на молитвѣ только, не въ храмѣ только Божіемъ, не въ особенныхъ только поразительныхъ обстоятельствахъ жизни съ любовію и благоговѣніемъ произносится истиннымъ ученикомъ Иисуса Христа; нѣтъ,—это высочайшее имя, этотъ святѣйшій образъ Испытателя всегда у него—на умѣ и въ сердцѣ, чѣмъ бы онъ ни занимался, какія бы мелочи и суеты, какія бы тревоги и волненія ни окружали его. Отъ того, не отдѣляя себя, какъ это дѣлали Фарисеи, отъ остальнаго человѣчества, съ полною любовію и готовностію служа нуждамъ и пользамъ ближнихъ, онъ стремится всегда и вездѣ быть чистымъ, непорочнымъ, правдивымъ, самостоятельнымъ и независимымъ отъ враждебныхъ Духу Христову вліаній окружающей его жизни. Подчиняя всѣ человѣческія соображенія полному, чистосердечному довѣрію Божественному слову, твердый въ убѣжденіи, что великое дѣло искупленія и усовершенствованія человѣка и человѣчества, есть дѣло цѣлой вѣчности, онъ съ каждымъ днемъ собственными опытами жизни доходитъ до другаго утѣшительнаго убѣжденія, что нѣтъ въ жизни благъ и радостей высшихъ и дѣйствительнѣйшихъ, кромѣ тѣхъ, которыхъ условія открыты въ Евангеліи, а силы къ приобрѣтенію которыхъ поданы вѣрующимъ благодатію и благоволеніемъ Отца Небеснаго. Этотъ Христ. взглядъ, это глубокое проникновеніе души чаяніемъ небеснаго міра и радостей не мо-

гуть не выражаться въ возрѣніяхъ Христіана на земную жизнь и ея переменны. Къ какому бы народу онъ ни принадлежалъ, какия бы дорогія народныя преданія ни хранились въ его сердцахъ, онъ всегда сумѣетъ отличить въ нихъ истинныя необходимыя выраженія и основы народной жизни отъ предрасудковъ и порожденныхъ мѣстныхъ, случайныхъ явленій минувшаго. Отъ того, ненарушимо храня священные завѣты вѣры и благочестія предковъ, обычаи, въ которыхъ они передали потомству живую память о своей любви къ родинѣ, усердіи къ церкви, покорности къ промыслу и терпѣніи въ испытаніяхъ, — онъ ни когда не оправдаетъ и не будетъ защищать старыхъ предрасудковъ, темныхъ понятій и незрѣлыхъ соображеній, хотя бы все это составляло собственность народа, было усвоено имъ въ теченіи вѣковъ. Отъ того никогда онъ не встрѣтитъ съ предубѣжденіемъ тѣмъ болѣе съ недоброжелательствомъ и враждою, никакого преобразования, никакой новой мѣры къ дальнѣйшему и правильнѣйшему развитію народной жизни, лишь бы только это основывалось на чистомъ пониманіи Евангельской нравственности, было проникнуто духомъ любви Христіанской, оправдывалось закономъ Христовымъ.

Съ другой стороны истинный ученикъ Христовъ никогда не можетъ забыть и того, что самыя благія земныя учрежденія и усовершен-

ствованія приносятъ настоящіе плоды свои не вдругъ, не скоро, а часто послѣ долгаго и терпѣливаго ожиданія. И всемогущая сила Божія дѣйствуетъ съ незамѣтною постепенностію въ развитіи силъ природы. И вседѣйствующая сила Благодати, при всемъ не истощимомъ богатствѣ средствъ къ возстановленію, очищенію и освященію человѣчества, дѣлая тысячелѣтія вѣдетъ и будетъ вести его по пути непрерывнаго нравственнаго усовершенствованія, пока не соберетъ и не приведетъ всѣхъ своихъ избранныхъ въ царство полного, вѣчнаго совершенства, въ царство чистаго свѣта, вѣчной правды, святости, мира, радостей и блаженства. Какъ же требовать, чтобы въ обыкновенной земной жизни, при ограниченности силъ и разумнѣя человѣческаго, общество шло легко и быстро на пути преобразованій и улучшеній? Для истиннаго Христіанина — слуги общества и друга чело- вѣчества будетъ радостно и долговременное ожиданіе будущихъ плодовъ общественнаго развитія, имѣющихъ возрасти на прочныхъ основаніяхъ; для него будетъ радостно видѣть счастье и добрую жизнь потомства, какихъ бы жертвъ ни трудовъ въ настоящемъ ни стоили они.

Слушай, Христіане! Постараемся усвоить уяснить и укрѣпить въ себѣ такой взглядъ на всѣ совершающіяся и имѣющія совершиться благія преобразованія въ жизни общественной. Да

будетъ между нами Фарисеевъ, суевѣрныхъ ревнителей старины, враждебно встрѣчающихъ каждое новое явленіе, всякую новую мѣру въ нашемъ развитіи, въ устройствѣ нашихъ земныхъ дѣлъ и отношеній. Для истиннаго христіанина каждое, согласное съ Духомъ и Закономъ Христовымъ нововведеніе тѣмъ болѣе дорого, что, возникая на почвѣ Христова ученія, оно готовится въ свою очередь въ будущемъ еще лучшую почву, въ умахъ и сердцахъ милліоновъ людей, на которой обильнѣе и жизнѣннѣе будетъ расти живое сѣмя Христ. правдивности. — Да не будетъ между нами и неумѣренныхъ и нетерпѣливыхъ искателей новаго, желающихъ, что бы это новое развилось быстро, сложилось легко, и сейчасъ для насъ же дало плоды благъ и радостей. Будемъ и пребудемъ твердыми въ убѣжденіи, что какъ на нивѣ Божіей, — въ церкви Христовой, при всѣхъ пособіяхъ Благодати, при непрерывномъ возвышеніи Христ. Евангелія, подѣ непосредственнымъ смотрѣніемъ Главы Церкви — Христа, при непрерывномъ дѣйствіи Животворящаго Духа Божія, возрастаніе доброй пшеницы часто заглушается тутъ же растущими плевелами зла, — такъ тѣмъ болѣе на полѣ общественномъ, въ средѣ самыхъ благородныхъ стремленій и дѣятельности, для общаго блага не могутъ не заглушаться на время самыя благія начинанія противоположными имъ темными и злонамѣренными

дѣйствіями. Но будемъ твердо увѣрены, что сѣмена истины и правды, посѣянные разъ, при помощи Божіей рано ли, поздно ли, возрастутъ и принесутъ благіе плоды; — что истина взглядовъ, правота отношеній между членами общества, правдивое и безкорыстное служеніе истинѣ со стороны добрыхъ слугъ и дѣятелей общественныхъ, побѣдятъ все враждебное, и освободятъ общество отъ зла, тайно, или явно дѣйствовавшего въ немъ. Но не забудемъ того, что вѣчная истина Христова требуетъ отъ насъ не холодныхъ только разсужденій о благѣ, пользѣ, движеніи впередъ, а самаго дѣла, — труда честнаго и добросовѣтнаго, любви, которая всѣхъ объемлетъ, *долго терпитъ, не ищетъ своихъ си, не радуется о не правдѣ, радуется же о истинѣ, вся уповаеъ, вся терпитъ и николиже отпадаетъ.*

Принесемъ теплую молитву Подателю всѣхъ благъ и верховному Строителю судебъ всего міра, да сохранить и подкрѣпить Благочестивѣйшаго Государя нашего, и да поможетъ Ему обрѣтать болѣе и болѣе добрыхъ помощниковъ, дѣлателей великаго дѣла общественнаго! Сами же будемъ готовы, каждый въ своемъ кругу служить истинѣ! Гдѣ истина, — тамъ Духъ Господень; *а идѣ же Духъ Господень, — ту истинная, Христіанская свобода!* Аминь.

Свящ. Николай Тихвинскій.

Миссіонерская дѣятельность въ Сибири.

(Продолженіе).

15. Пятокъ. Утромъ готовящимся къ Св. Причащенію прочитано было правило и удостоено принятія св. Таинъ 8 человекъ Русскихъ обывателей. Послѣ того я отозванъ былъ въ два дома отслужить молебень. Оттуда зашелъ въ домъ зараженныхъ дурною болѣзнію, которыхъ исповѣдалъ и далъ имъ наставленіе объ упованіи на Бога.

16. Суббота. Утромъ отслужилъ два молебна съ водоосвященіемъ; исповѣдывалъ до 15 человекъ Русскихъ и совершилъ одинъ бракъ. Послѣ сего я убѣждалъ рѣчью молиться другъ за друга. Послѣ полудня отправились мы на оленяхъ въ *Казачье*, гдѣ жительствоваало тогда до 4 семействъ; со мною пріѣхали нѣкоторые изъ Устьянска для пошенія и молитвы, гдѣ въ то—же время отпѣта была вечерня.

17. Воскресенье. Была Утреня и Боже-ственная Литургія. Молящихся было до 45 человекъ; младенцевъ приобщено Св. Таинъ до 4 человекъ. Послѣ Литургіи для слушанія слова Божія всѣхъ молящихся въ церкви пригласилъ въ себѣ въ квартиру и тутъ чрезъ переводчика говорилъ имъ поученіе объ истинномъ покаяніи. Въ Устьянскѣ живутъ почти всѣ Русскіе, а

Русскаго слова услышать не отъ кого, всѣ говорятъ по—Якутски. Вечерня была въ свое время.

18. Понедѣльникъ. Была Утреня и Часы, молящихся было до 25 человекъ обоего пола. Вечерня была въ свое время.

(Изъ путевого журнала Николаевско-походной церкви
Священника Дмитрія Хитрова).

ЧУДЕСНЫЯ ИСЦѢЛЕНІЯ.

Проживающая въ г. Ярославѣ Любимская Помѣщица Наталья Николаева Соколова объявила и убѣдительно просила довести до свѣденія начальства о слѣдующемъ чудесномъ исцѣленіи, отъ Преподобнаго Отца нашего Сильвестра Обнорскаго чудотворца въ Сентябрѣ мѣсяцѣ 1860 года. Два года предъ симъ она страдала кровоточеніемъ. Всѣ возможные средства, принятія къ излеченію болѣзни, были безуспѣшны. Двое врачей, одинъ семь, другой восемь мѣсяцевъ, лечили ее, но болѣзнъ не только не уменьшалась, а еще болѣе усиливалась, и наконецъ довела больную до совершеннаго изнеможенія. Находясь въ такомъ разслабленіи, больная неоднократно видѣла во снѣ Преподобнаго Сильвестра. Вразумленная и ободренная такими сновидѣніями, она обратилась съ теплою молитвою къ Угоднику Божію, непрестанно при-

призывала его на помощь и, несмотря на опасность своего положенія, рѣшилась немедленно ѣхать на поклоненіе Святымъ мощамъ Его. Не имѣя силъ даже двигаться съ мѣста, больная вынесена была въ повозку и отправилась въ путь. (13 Сентября). Надежда больной, къ несказанной радости ея и славы Угодника Божія, вскорѣ исполнилась. Еще на пути она почувствовала возстановленіе силъ, и за нѣсколько верстъ до села Воскресенскаго сама встала изъ повозки, и, ни кѣмъ не поддерживаемая, шла пѣшкомъ довольно долгое время. Наконецъ, по приѣздѣ въ село Воскресенское, гдѣ цѣлую недѣлю провела въ ежедневной благодарной молитвѣ предъ Св. Мощами Преподобнаго, послѣ исповѣди и приобщенія Св. Христовыхъ Таинъ, получила совершенное исцѣленіе и возвратилась въ Ярославль здоровою.

Любимская Помѣщица Маіорша Анна Дмитриева Дуссетъ объявила, что сынъ ея Ученикъ Ярославской Гимназіи 5 класса Александръ Дуссетъ, 16 лѣтъ, долгое время страдалъ силь-

ною болью въ лѣвой рукѣ, отъ чего вся рука распухла. Но когда стали молиться Преподобному Сильвестру и растирать больную руку масломъ изъ лампады отъ иконы Преподобнаго; тогда боль въ тотъ же день уничтожилась и опухоль и краснота въ рукѣ пропали. Также самая Помѣщица Дуссетъ объявила, что Любимскаго же Помѣщика Александра Петрова Пушкина, деревни Высокова крестьянинъ Иванъ Евлампіевъ страдалъ сильнымъ воспаленіемъ во всемъ тѣлѣ, отъ чего все лице посинѣло. Но когда больной принялъ три раза деревяннаго масла изъ лампадки отъ иконы Преподобнаго Сильвестра; тогда сдѣлазся съ нимъ сильная рвота, послѣ чего больной уснулъ и пробудившись, почувствовалъ облегченіе, а чрезъ нѣсколько дней совершенно выздоровѣлъ. Истинность чудеснаго исцѣленія засвидѣтельствовали своимъ подписомъ: Любимская Помѣщица, Маіорша Анна Дмитриева Дуссетъ, Любимскій Помѣщикъ Маіоръ Александръ Дуссетъ, Костромскій купецкій сынъ Николай Демерниковъ и, получившій исцѣленіе, Ученикъ Ярославской Гимназіи, Александръ Дуссетъ.

Редакторъ А. Яновскій

Дозволено цензурою. Ярославль, 28-го Августа 1865 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.